

“心有凌云志，手可摘星辰”

——汉寿父老乡亲祝福神舟十五号航天员张陆

湖南日报全媒体记者 姜鸿丽 鲁融冰
通讯员 徐虹雨 杨奇帅

“经总指挥部研究决定，瞄准北京时间11月29日23时08分，发射神舟十五号载人飞船，飞行乘组由航天员费俊龙、邓清明和张陆组成。”11月28日上午，神舟十五号载人飞行任务新闻发布会刚宣布这一消息，汉寿县辰阳街道双板桥社区张陆家中一片欢呼，亲朋好友难掩激动。

听说当天发布神舟十五号航天员名单，陆金梅早早起床，把留给儿子张陆的房间打扫得干干净净，仔细擦拭书桌上的地球仪、天宫1号模型。忙完后，陆金梅换上儿子给她买的红色毛呢大衣，满怀期待地守在电视机前，目不转睛。当听到“张陆”的名字时，68岁的陆金梅格外欣喜：“辛苦了这么多年，张陆的太空梦终于要实现，我为他骄傲！张陆从小懂事听话、肯吃苦。我始终相信，他能成功。”陆金梅连忙掏出手机，给亲戚朋友报喜。看到穿着宇航服的张陆，父亲张良



张陆。 新华社发

启掏出纸巾擦拭眼角的泪水：“我们盼了一二十年，终于盼到这一天，特别高兴！”他告诉记者，儿子特别孝顺。从飞

行员到航天员，12年来只回家两次。一回来，他就抢着帮忙干活，除草、捕鱼，利索得很。家里大到电视机，小到剃须刀，都是他寄回来的。

张陆的小学老师周文毅说：“这是国家的大事，是我们的喜事。作为他的班主任，真心为他高兴。他能够圆太空梦，既离不开他个人的付出，也离不开这个伟大时代，更离不开祖国载人航天事业的发展。”

当天，张陆的母校汉寿县第一中学，组织全校师生收看神舟十五号乘组航天员与记者见面会。校长胡浩介绍，近3年，该校成功输送飞行学员10名，其中1名是毕业时拥有清华大学和飞行学院双学历的学员。“我们将贯彻党的二十大精神，为航天强国培养更多优秀人才。”胡浩说。

记者见面会上，张陆说：“我能够为国出征太空，亲身参与中国空间站的建造，这是我的荣耀，也是全体航天人的荣耀。我要感谢所有的科技工作者，是你们用智慧的双手，将我们送上太空；

更要感谢伟大的祖国，正是因为祖国的强大，我们才能‘心有凌云志，手可摘星辰’。”

张陆今年46岁，1996年考入中国人民解放军空军长春飞行学院，曾任空军某训练基地某团司令部空战射击主任，安全飞行1200小时，被评为空军一级飞行员。2010年进入中国人民解放军航天员大队，与刘洋、王亚平、陈冬、汤洪波、叶光富、蔡旭哲一道，成为我军第二批航天员。2020年晋升大校军衔。今年6月，入选神舟十四号飞行任务备份航天员。

此次“太空新出差3人组”中，费俊龙担任指令长。他们将和神舟十四号乘组3名同志在太空“会师”，首次实现两个乘组在轨轮换。完成在轨驻留后，神舟十四号航天员将返回地面，神舟十五号航天员则继续执行为期6个月的太空任务。

“我驶千风连云，驰游漫漫仙宇。古调穿松影，山难赴穹境……”发布会后，张陆与朋友孙鹏特意为了这次出征创作的歌曲《志行》，在荧幕上唱响。

花盛开，开满人间爱；感恩坪的故事铭刻千载；放声高唱，幸福的时代；万家灯火，书写无限精彩。”歌词以十八洞村的巨变，表达老百姓对党的深情。

习近平总书记指出，文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。

张维告诉记者，他始终牢记习近平总书记的谆谆教诲，扎根下去搞创作，才有了累累收获。

用歌词推介家乡

有人曾问张维创作的源泉是什么？他说来自雪峰山下他养他的故乡。创作对张维来说，只是把自己的愉悦与幸福由衷地表达出来，享受生活，感恩生活。

“坐着高铁看中国，世间繁华霓虹灯闪烁。青山绿水神奇的天路，相约四季祥和的生活。坐着高铁看中国，长江黄河滋润了荒漠。家国一心同一脉搏，九州神韵写幸福依托……”

2014年12月，随着沪昆高铁长沙南站至新晃西站开通运营，溁浦南站投入使用。张维可以从家门口坐上高铁畅游祖国的大好河山，即兴写下了《坐着高铁看中国》的歌词。

2015年，张维创办了湖南洲源文化传媒有限公司。“发挥团队力量，创作更多精品力作。”张维说，从脱贫攻坚到乡村振兴，团队用歌曲表达对党的感恩，对未来生活的憧憬。

目前，张维团队正在打磨两首歌。一首是为家乡龙潭量身定做的歌曲，歌名叫《我来自远方的小镇》。“我来自远方的小镇，人生追梦用一生前行，有一个故事多想告诉你，那里的水清山也清……”念罢这首歌词，张维说，这首歌词里没有提到龙潭，是便于在全国可以传唱，实际上是对乡村振兴的讴歌与礼赞。

另一首歌曲《冰糖橙之恋》，是张维团队为冰糖橙之乡怀化专门打造的，目的是推广家乡的特色农产品。

站在和煦的阳光下，抚摸着今年刚颁发的中国音乐家协会会员证，张维表示，今后将在原创音乐的道路上继续前行，努力创作出更多贴近生活、受老百姓欢迎的歌曲。

溁浦青年创作的《最亲的人》《咱们结婚吧》《红红火火中国年》等网红歌曲传唱大江南北——

“溁水余波”涌大潮

湖南日报全媒体记者 肖军 雷涛涛
怀化日报记者 罗艺瑶

“十八洞的山，穿过云的海；十八洞的水，飞跃千里外；十八洞的情，痴心永不改；十八洞的歌，流传千万代……”

11月28日清晨，灿烂的阳光洒在溁浦县龙潭镇的广场上，随着歌曲《十八洞》欢快的旋律响起，数十名妇女踏着节奏，翩翩起舞。

广场外，一位年轻人注目观看，脸上露出甜甜的笑容。他叫张维，是这首歌词的作者。今年7月，他的新歌《十八洞》在QQ音乐、酷狗音乐等平台一经发布，便受到听众喜爱，迅速登陆广场舞榜单。

《十八洞》，只是张维创作的千首歌词之一。他的作品凝聚了乡土情结，网友耳熟能详的就有《咱们结婚吧》《中国美草原》《红红火火中国年》……首首歌曲洋溢着浓浓的爱国情怀。

从身边最熟悉的人和事写起

溁浦文化底蕴深厚。2000多年前，伟大的爱国诗人屈原流放到这里，写下了《涉江》《山鬼》《橘颂》《天问》等巨古名篇。

巍巍雪峰山，滔滔溁水河，造就了《辞海》主编舒新城、著名作家王跃文等文化名人，还孕育和滋养了一批文学青年才俊。

张维就是其中之一。今年34岁的张维，出生在溁浦县龙潭镇向家村。自小酷爱音乐，特别喜欢写得好的歌词。

2006年，张维中专毕业后，前往深圳务工。当时，网络歌曲特别流行。

一次偶然的机会，张维误打误撞进入一个“瞧这一家子”音乐交流QQ群，并在群里结识了在网络上较有名气的音乐创作人徐一鸣。在他的影响和带动下，张维实现了从听众、看客到用文字表达感情、用音乐传递情怀的

转变。

游子在外，总爱思念家乡，尤其是家乡的亲人。张维幼时母亲病亡，从小跟着外婆、外公长大。外婆的慈爱，让他享受人间的温暖。

每逢佳节倍思亲。2007年春节，因工作忙碌，张维不能回家团圆，独自躺在宿舍望着窗外，一股乡愁涌上心头，提笔写下了一首《最亲的外祖母》。

“诗写得不错，可改写成一首歌词。”张维没想到第一次在群里发作品，便引起了徐一鸣的注意。徐一鸣给他提出修改建议。张维作词，徐一鸣作曲，一起合作创作《最亲的外祖母》。

“翻过了一座山，越过了一道湾，撩动白云蓝天，望眼平川大步迈向前；感谢这人间爱，传承了千万年，亲朋好友笑颜……”之后，张维将《最亲的外祖母》改写成了歌曲《最亲的人》，在网络上广受好评。

2021年央视春晚，演员岳云鹏在结束相声节目后，巧妙地深情唱出《最亲的人》，将晚会推向了高潮。春晚的平台，让《最亲的人》这首歌曲再度走红。

“情到浓时词更美。”张维说，最初写歌词时，是从身边熟悉的人和事写起，因为熟悉，写出了真情实感。

张维与妻子向徐是典型的一见钟情。2010年，两人经朋友介绍相识，很快确定了恋人关系。恋爱期间，向徐鼓励张维坚持创作。2012年走进婚姻殿堂后，双方的感情依然保留恋爱时的甜蜜。张维内心的情感奔涌而出，创作出火遍中国的《咱们结婚吧》这首歌词，由著名音乐人高磊作曲，博得了无数听众的喜爱。2013年，随着电视剧《咱们结婚吧》的推出，当年这首歌在酷狗、QQ音乐等排行榜排在前三名，成为很多人的手机默认彩铃。

三进十八洞村搞创作

这些日子，张维的心情格外好，不时哼着小曲儿。好心情，缘自音乐界的朋友

传来消息，央视准备拍《十八洞》的MV。

《十八洞》以十八洞村为原型，歌唱了创业奔小康的美好，契合时代主题。歌曲旋律欢快，音色喜庆，行云流水，余音绕梁，清新自然，雅俗共享。

“这是一首有乡土味道的歌曲，是一首植根人民群众的歌曲。”业内人士评价，《十八洞》言辞简朴，情感丰富。

为了写好《十八洞》这首歌，2021年，张维三次前往十八洞村蹲点，走遍了十八洞村的旮旯角，翻阅了十八洞村的大量资料，前前后后花了半年时间进行沉淀、思考、写作，之后又反复推敲、仔细打磨。

“风儿轻轻吹，梨花暖心扉，云端吊脚楼，喜鹊追道贺，袅袅炊烟，在苞谷烧里醉……奇峰入画来不尽的美，溪流潺潺甘甜的山泉水，相望莲台山美景排成排，淳朴的人们热情似海……”

凭借对十八洞村的用心观察，张维将十八洞村的梨花、奇峰、吊脚楼、苞谷烧、莲台山、感恩坪等元素浓缩到歌曲之中，并将相关意象融合进去。这样的奇思妙想，如果没有深入乡村生活，没有深厚的人民情结，没有深邃的目光发现，是难以写出来的。

张维的家乡与十八洞村仅隔50多公里。近年来，乡村发生了翻天覆地的变化，水变清了，路变宽了，灯变亮了，房子变得更好看了，老百姓都喜笑颜开。张维目睹身边发生的山乡巨变，他说：“我要从心里写出来。”

作为一个农民的儿子，一个新时代的青年，张维始终怀着感恩时代、感恩社会的心来进行创作，用自己的笔记录新时代。

在采访中，张维讲述了他在十八洞村印象最深的一幕：坐在百年老梨树下，一位老农与张维拉起了家常。老农告诉张维，通过精准扶贫，他家经营农家乐，还以土地入股分红，过上了小康生活，发自内心的感叹：“没有党的好政策，我们哪有今天哟。”

张维把这一幕融进了歌词里：“百

“柚”迎丰收

11月28日，道县梅花镇永源村三和希望农场柚子种植基地迎来丰收，村民在采摘柚子。近年，当地引导群众大力发展特色水果产业，带动农业增效、农民增收。 蒋克青 李昊璋 摄影报道

《紧接1版①》通车后，对完善长株潭地区路网结构、加强湖南与周边省份的高效衔接、促进区域资源开发和经济社会发展具有重要意义。

城陵矶高速位于岳阳市，北起城陵矶新港区永济大道，重点顺接岳阳市金凤桥路，改造既有金凤桥互通后接入杭瑞高速，全长7.316公里。该项目是我省打通城陵矶新港与高速公路网“水陆联运”、推进长江经济带湖南临港经济发展的重要交通基础设施。

截至目前，全省高速公路通车里程达7330公里；在建项目20个1621公里，总投资2505亿元。



湖南选手伍远州 摘得世赛砌筑项目金牌 中国队实现该项目三连冠

湖南日报11月28日讯(全媒体记者 贺威 通讯员 龚颖 郭威 李素芳)28日凌晨，从奥地利萨尔茨堡传来好消息：2022年世界技能大赛特别赛砌筑项目，中国队实现该项目三连冠。这也是继时装周董青夺冠后，湖南在此次世界技能大赛特别赛中摘得的第二枚金牌。

2022年世界技能大赛特别赛砌筑项目中国技术指导专家组组长雷定鸣表示，本次比赛的难点主要表现在：一是题量大，特别是模块二的奥地利国家足球队队徽元素作品，图形十分复杂，放样难度大，切割量也特别大；二是砖块相比平常练习的砖块更厚、更重，导致最终作品整体高度偏高，从身高方面而言对于中国选手比较吃力；三是特别赛现场临时变动多，赛场上的时间、题目细节等处在不断变化之中，给选手带来了不小压力。

青年教师伍远州曾获“全国技术能手”“全国五一劳动奖章”“全国青年岗位能手”等称号。此次备赛，他每天要训练10个小时以上，反反复复

进行“一铲灰、一块砖、一揉压”三个动作不下200次的练习，确保每一条砖缝均匀一致，随手一铲就能精确说出砂浆的厚度。训练期间，他共砌筑了近600堵高标准的艺术墙，13万多块砖在手里拆了又建，建了又拆。为了达到最佳手感，训练期间，伍远州拒绝戴手套，他的手磨出痕迹，结出老茧，指甲缝里的青白石灰“漂白”了十个指甲。

近年来，湖南人社围绕实施科教兴国、人才强国、创新驱动发展战略，把加强技能人才队伍建设作为一项战略任务，通过完善技能人才培养、评价、交流、表彰等支持政策，全力夯实技能人才队伍建设。特别是广泛开展职业技能竞赛，打造“技行三湘、能创未来”竞赛品牌，健全培养机制，以经济社会发展需求为导向，加快技工教育改革步伐，提高技能人才培养质量。中建五局高级技校(长沙建校)自2015年参加世界技能大赛以来，连续四届获殊荣，培养了世赛砌筑项目中国获奖第一人邹彬、第一块金牌得主梁智滨、蝉联金牌者陈子烽等。

湖南女子学院 提质创新创业教育

湖南日报11月28日讯(全媒体记者 余蓉 通讯员 张玉香)硬件更卓越，服务更优质。近日，湖南女子学院将创新创业教育中心暨大学生创新创业孵化基地进行全新升级并正式启用，持续提升创新创业教育内涵式发展，有效提升创业指导服务工作质量和水平，积极提升创新创业工作实效。

湖南女子学院大学生创新创业孵化基地是湖南省大学生创新创业孵化示范基地。此次全新升级，学校将创新创业孵化基地进行全新升级并正式启用，持续提升创新创业教育内涵式发展，有效提升创业指导服务工作质量和水平，积极提升创新创业工作实效。

溁天河灌区主体工程(道县)完工 可保道县57.9万亩农田灌溉

湖南日报11月28日讯(全媒体记者 肖秀芬 通讯员 蒋筱莘)今天上午，溁天河灌区主体工程(道县)举行完工仪式。目前灌区工程各项工作进展顺利，计划今年底基本建成，明年发挥灌溉效益。

道县灌区项目是溁天河灌区工程重要组成部分，占总灌溉面积50%以上。据悉，道县灌区实现通水后，溁天河水库每年将向道县供水1.38亿立方米，可保全县57.9万亩农田灌溉用水需要。

近期省内连续降雨 各类水利工程增蓄水3.8亿立方米

湖南日报11月28日讯(全媒体记者 肖秀芬 通讯员 钟乐)记者今天从省防旱抗旱工作专班了解到，得益于13日以来的降雨，全省各类水利工程拦蓄水3.8亿立方米。其中，骨干大型水库拦蓄2.48亿立方米，中小型水库及山塘拦蓄1.32亿立方米。

防旱抗旱工作专班显示，目前省内各类水利工程共蓄水238.07亿立方米，占可蓄水量的49.42%，仍比历年

同期少31.9%；可用水量117.97亿立方米。截至27日，全省中度、重度、特大水旱干旱分别占全省面积的43%、20%、10%；断流流域面积50平方公里、100平方公里以上河流流量还有65条、41条，断流河长约854公里。

据气象、水文预测，未来一周降雨偏多。省防旱抗旱工作专班会商要求，各地要密切关注天气变化，抢抓降雨有利时机，切实做好增水蓄水保水工作。

《紧接1版②》与第四次对比，本次监测女性人群达标率提高6.8个百分点，男性提高1.4个百分点；各年龄组达标率均有不同程度的上升，但从优秀率来看，幼儿组增加，成年组和老年组则下降，整体表现出中间状态的比例增加，而两端(特别好和特别差)状态的比例下降的变化趋势。

国民体质监测，是一项了解各地国民体质状况的调查分析工作，自

《紧接1版③》经由可视化视频监控、智能预警、日常巡查执法管理、数据分析、案件管理、网络举报、人像比对等多个子系统，构建“发现、跟踪、锁定、预警、执法”全过程痕迹管理，实现一键提取证据链、电子化案件记录等全流程信息化执法。

2000年开始，每五年一次。本次监测的指标包括身体形态、身体机能和身体素质3个方面，以湖南省非学生常住人口为监测对象，分别按不同性别(男、女)、不同年龄以及不同城乡属性(分为城镇和乡村两类，其中成年组城镇人口又分为城镇体力劳动者和非体力劳动者两组)进行分组，采用分层随机群群抽样调查的方法进行监测。

“平台全面运行后，在提高执法效率、震慑违法行为等方面成效显著。”益阳市农业农村局相关负责人介绍，近年来，该市利用智慧渔政执法非法捕捞案件49起，处置违规垂钓5580起；在监控区域，非法捕捞案件、违规垂钓数量同比下降20%以上。